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Ιστορικό Χρονογράφημα της Εκκλησίας του Αγίου Ιωάννη 
των Μαρωνιτών στο Αρχαίο Μαρωνίτικο Χωριό Φλούδι . 
 
Κατόπιν παράκλησης αρκετών Μελών της Κοινότητας μας 
, για να δημοσιοποιήσουμε για γενική ενημέρωση των 
πιστών, οποιαδήποτε ιστορικά στοιχεία που κατέχουμε, 
ως Εκκλησιαστική Επιτροπή των Αρχαίων Μαρωνίτικων 

Εκκλησιών , σχετικά με την εκκλησία του Αγίου Ιωάννη των Μαρωνιτών στο 
αρχαίο χωριό Φλούδι(4 χιλιόμετρα δυτικά της Αγίας Μαρίνας) ανταποκρινόμαστε 
με πολλή χαρά και αγάπη .  
Κύρια Πηγή των πληροφοριών μας είναι από το Βιβλίο του Αείμνηστου 
Χωρεπισκόπου Ιωάννη Φοραδάρη  «Ιστορία των Μαρωνιτών της Κύπρου» έκδοση 
1960.  
Ο αείμνηστος Χωρεπίσκοπος στο βιβλίο του  αναφέρει τις πιο κάτω ιστορικές 
αναφορές  για την αρχαία αυτή Εκκλησία . 

• Έτος 1510 

Ο ιστορικός Στέφανος Ντουάϊχι 
(οποίος διετέλεσε Αρχιεπίσκοπος 
Μαρωνιτών Κύπρου, 1668-1670 και 
μετέπειτα Πατριάρχης Μαρωνιτών) 
στο βιβλίο του η Ιστορία των 
Καιρών σελίδες 293-294, αναφέρει 
τους Κύπριους αντιγραφείς 
ευαγγελίων και άλλων 
εκκλησιαστικών βιβλίων και 

κειμένων , προερχόμενοι από τα Μαρωνίτικα Χωρία της Κύπρου.  Μεταξύ αυτών 
αναφέρεται και ο μοναχός Γαβριήλ από το Μαρωνίτικο Χωριό Φλούδι . 

• Έτος 1569 
 

 Βενετικό Έγγραφο του 1569 αναφέρει τα εξής.  Στις 19 Απριλίου 1569 , οι Βενετοί 
Ρέχτορες της Κύπρου (άτομα που ασκούσαν διοικητική εξουσία εκ μέρους του 
Δούκα της Βενετίας) ,  κάλεσαν να εμφανιστεί ενώπιο του Συμβουλίου των 
Ρεχτόρων, το Φεουδάρχη της περιοχής  για να εξεταστεί έφεση που είχαν 



υποβάλει οι κάτοικοι των Μαρωνίτικων χωριών Φλούδι και Μετόχι εναντίον του 
Φεουδάρχη για διάφορα θέματα. 
 
 

• Έτος 1572 
 

 Ο ιστορικός Παλμιέρι σημειώνει 
στις ιστορικές του αναφορές για 
τους Μαρωνίτες της Κύπρου , ότι 
ζούσαν σε 33 χωριά μεταξύ αυτών 
και στο χωριό Φλούδι και είχαν 
ενοριακή εκκλησία τον Άγιο 
Ιωάννη. 
 
 

 

• Ετος 1573 
Ο Πατήρ Ιερώνυμος Ταντίνι σε Έκθεση του προς τον Πάπα Κλίμεντον ΧΙΙΙ για την 
κατάσταση των Μαρωνιτών της Κύπρου , μεταξύ άλλων αναφέρει ότι οι 
Μαρωνίτες της Κύπρου ζουν σε 19 χρονιά τα οποία είναι :  Μετόχι, Φλούδι, Αγία 
Μαρίνα, Ασώματος, Καμπυλή, Καρπάσια, Τριμιθιά, Αφάνεια, Κλεπήριο, Πισκοπιό, 
Γέρι, Κυθραία , Χρυσίδα, Κεφαλόβρυσος, Κορμακίτης, Καζάφανι, Βουνό , Κήπος και 
Γαστριά.    Επίσης ο Πατήρ Ιερώνυμος σημειώνει ότι εις έκαστον χωρίον έχουν δύο 
με τρείς εκκλησίες και τις εξυπηρετούν πολλοί Ιερείς. Μόνο  στο Μετόχι υπάρχουν 
8 Ιερείς. 
     

• Έτος 1927 
 
 Από το αρχείο Κτηματολογίου Λευκωσίας 
αντλήσαμε την πληροφορία ότι , η Εκκλησία του 
Αγίου Ιωάννη μαζί με το οικόπεδο της, έχει 
μεταβιβαστεί από Την Ιερά Μονή Προφήτου Ηλία, 
στην Εκκλησία Μαρωνιτών Κύπρου στις 
14/09/1927 από τον τότε Ηγούμενο της Μονής 
Προφήτου Ηλία , Αββά Κλήμο, ο οποίος καταγόταν 
από το χωρίο Τανουρήν του Λιβάνου.  
 



• Έτος 1960 
 

 Πέρα από τις  πιο πάνω αναφορές , ο 
Χωρεπίσκοπος Ιωάννης Φοραδάρης στην σελίδα 38 
του Βιβλίου του ( έκδοση 1960 ) αναφέρει τα πιο 
κάτω για την Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη στο χωριό 
Φλούδι.  «Το χωριό Φλούδι βρίσκεται δυτικά του 
χωρίου Αγία Μαρίνα και νότια της Μονής 
Προφήτου Ηλία και κοντά στο αρχαίο  Μαρωνίτικο 
χωριό το Μετόχι.  Σύμφωνα με ιστορικές πηγές που 
κατέχουμε,  το Φλούδι ήταν άλλοτε Μαρωνίτικο 
χωριό και η Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη , ήταν η 
ενοριακή Εκκλησία του.  Τώρα δεν υπάρχει αυτό το 
χωριό και από την Εκκλησία παραμένουν μόνο 
καταστραμμένοι τοίχοι.  
Οι Μαρωνίτες όμως της Αγίας Μαρίνας , 

επισκέπτονταν αυτό το  Παρεκκλήσιο στις 24 Ιουνίου έκαστου έτους , ημέρα του 
Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου, όπου άλλοτε ετελείτο η θεία Λειτουργία σύμφωνα 
με την παράδοση.  Ο αιδεσιμότατος Πατήρ Κλήμος από το χωριό Τανουρίν του 
Λιβάνου,  Ηγούμενος της Μονής Του Προφήτου Ηλία , εφρόντισε να 
επανικοδομήσει επί του ιδίου τόπου μια μικρή εκκλησία.  
 

Από πληροφορίες που πήραμε από 
άτομα από το χωριό της Αγίας Μαρίνας ο 
αείμνηστος Ηλίας Αγαπίου γνωστός ως 
Στούκας, μετά από όνειρο και θαύμα του 
Αγίου Ιωάννη σε μέλος της οικογένειας 
του,  στέγασε την Εκκλησία το 1966.  Η 
μεταφορά των υλικών έγινε από τον 
αδελφό του Σολομό Αγαπίου.  Ο 
εργολάβος για την κατασκευή της στέγης 
, ήταν ο Ιωακείμης από το χωριό Τζυρά 
της Μόρφου με Βοηθό του τη Πάγια 

Τσιρκαλή από την Αγία Μαρίνα. Επίσης συμπληρωματικές πληροφορίες , μας 
επιβεβαιώνουν ότι ο παραδοσιακός γιορτάρης της Εκκλησίας αυτής ,ήταν ο 
αείμνηστος Αντώνης Τσιρκαλλής . 
 



Μετά από εξουσιοδότηση του Προέδρου της Εκκλησιαστικής Επιτροπής των 
Αρχαίων Μαρωνίτικων Εκκλησιών Δρ. Ιωάννη Καρή από τον Αρχιεπίσκοπο 
Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ Σουείφ , σε συνεργασία με το Κτηματολόγιο 
Λευκωσίας, ανανεώθηκε ο τίτλος του οικοπέδου και της Εκκλησίας ως  «Άγιος 
Ιωάννης των Μαρωνιτών Φλούδι» . Η αρχαία αυτή εκκλησία, τέθηκε από τον 
Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Κύπρου , στην δικαιοδοσία της Εκκλησιαστικής 
Επιτροπής των Αρχαίων Εκκλησιών . 

Μετά από προσπάθειες του Δρ. Ιωάννη Καρή υπό την ιδιότητα του, ως Μέλος 
της Δικοινοτικής Επιτροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά, εξασφαλίστηκε από 
την Δικοινοτική Επιτροπή ποσό τριάντα χιλιάδων ευρώ για την αναστήλωση της 
αρχαίας αυτής Εκκλησίας.  
 
Η Εκκλησιαστική Επιτροπή των Αρχαίων Μαρωνίτικων Εκκλησιών έχει ήδη 
υπογράψει συμφωνία για  την αναστήλωση της πιο πάνω Εκκλησίας . Επειδή το 
ποσό που εξασφαλίστηκε , δεν είναι αρκετό , η Εκκλησιαστική Επιτροπή 
,προγραμματίζει , σε πλήρη συνεργασία με διάφορους φορείς της Κοινότητας και 
ιδιαίτερα της Αγίας Μαρίνας , εκδηλώσεις εισφορών. 
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